

Его выбрало время

Для претворения в жизнь идеи возведения памятника В.И. Ленину на месте его рождения время выбрало незаурядную личность – руководителя Ульяновской области А.А. Скочилова. Он был ярким примером возможностей, которые открывались перед человеком из народа в XX веке.



Анатолий Андрианович Скочилов, первый секретарь Ульяновского обкома КПСС (1961 – 1977 гг.), родился 6 апреля 1912 года в деревне Васильевское (ныне Яранского района Кировской области) в многодетной крестьянской семье.

В 1931 году Анатолий Андрианович закончил льноводное отделение Яранского техникума, после чего работал агрономом. В 1933 году поступил в Горьковский сельскохозяйственный институт. Во время учебы активно участвовал в общественной жизни, являясь комсомольским лидером, председателем студенческого комитета. Далее была служба в рядах Красной Армии, Анатолий Андрианович участвовал в советско-финской войне.

На протяжении ряда лет служил в органах внутренних дел. С 1944 года Анатолий Андрианович находился на советской и партийной работе. Уже тогда проявил себя как успешный организатор сельского хозяйства. В 1952 году с отличием закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС в г. Москва. Избирался первым секретарем Талызинского райкома КПСС, секретарем Горьковского, Татарского обкомов КПСС. Затем А.А. Скочилова направляют председателем исполкома областного Совета депутатов трудящихся во вновь образованную Арзамасскую область. В мае 1957 года по решению ЦК КПСС Анатолия Андриановича назначают на пост руководителя всей отрасли сельского хозяйства в Татарской АССР. И где бы он ни трудился, всюду зарекомендовал себя человеком, преданным делу, которому служил и отдавал себя без остатка. Эти личностные качества А.А. Скочилова вскоре оказались востребованными в полной мере.

12 апреля 1961 года А.А. Скочилова приглашают в Москву, где он получает новое назначение.

Из воспоминаний Инны Анатольевны Чабан, старшей дочери: «Когда он поехал за назначением, то оказался в Москве 12 апреля 1961 года. Он купил обратный билет, но никак не мог выехать – такое в тот день творилось в Москве! (Ю.А. Гагарин полетел в космос). Выехал он только на следующий день. Вернулся в Казань и сказал нам, что ему предложили на выбор две области (какую вторую, я забыла). Он выбрал Ульяновск и сказал нам следующее (я лично это слышала): «Я мечтаю сделать так, чтобы город Ленина стал процветающим, чтоб был достойным этого имени». Анатолий Андрианович Скочилов был избран первым секретарем и членом бюро Ульяновского обкома КПСС 7 августа 1961 года.

Хотя население области составляло 1 миллион 241 тыс. человек (чуть больше, чем сейчас), но проживали ульяновцы, в основном, в сельской местности, горожан было лишь 37 %. Определялось это преобладанием сельского хозяйства в экономике.

Начал свою работу А.А. Скочилов с анализа ситуации в регионе, выявления сильных и слабых сторон. В сентябре 1961 г. на X областной партийной конференции он представил результаты изучения положения дел и наметил программу на VII пятилетку. Забегая вперёд скажем, что основные показатели этой программы были достигнуты.

В связи с пятидесятилетием со дня рождения и за заслуги перед советским государством А. А. Скочилов был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 года.

В этом же месяце в Ульяновске было объявлено движение за превращение родины Ильича в город высокопроизводительного труда, образцового порядка и высокой культуры.

От крупного специалиста в области сельского хозяйства, каким был А.А. Скочилов, следовало бы ожидать сосредоточения на знакомой отрасли, но Анатолий Андрианович показал себя в Ульяновской области также организатором промышленности. Введены в строй были предприятия строительной отрасли (Ульяновский домостроительный комбинат, завод мягких кровельных материалов, Ульяновский цементный завод), за пятилетку рост производства строительных материалов составил более 250%. Рост в машиностроении и лёгкой промышленности был двукратным, в целом же промышленное производство выросло на 50%. Достигалось это не экстенсивным расширением – производительность труда увеличилась на 40%.

Ульяновское село также не осталось в стороне от преобразований. Архивы региона хранят документы за подписью Анатолия Андриановича, свидетельствующие о работе над созданием оптимальной структуры сельхозпредприятий. На годы руководства А.А. Скочилова приходится расширение сети совхозов (там работники получали более высокую оплату труда), мероприятия по укрупнению и разукрупнению хозяйств для того, чтобы они были наиболее эффективными. В результате, вплоть до 1978 года, сельское хозяйство развивалось успешно. Область постоянно выполняла задания по сдаче хлеба государству. На животноводческих фермах впервые активно стала внедряться механизация. Денежные доходы населения к концу пятилетки увеличились на 40%.

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства Указом Президиума Верховного Совета СССР 20 апреля 1966 года Ульяновская область была награждена орденом Ленина. Это было весомым подтверждением результатов программы А.А. Скочилова.

Сохранились воспоминания о том периоде работы Анатолия Андриановича. Галина Николаевна Афанасьева, директор школы № 25, заведующая отделом науки и образования обкома КПСС, секретарь Ульяновского горкома КПСС (1961 – 1978 гг.) вспоминала: «Я коренная ульяновка. Здесь родилась и предки мои отсюда. Когда приехал Скочилов, мы, ульяновцы, почувствовали, что приехал большой руководитель. Его внешний облик, манера держаться, его могучая фигура, голос... Это был человек больших организаторских способностей, при нем очень много было сделано... о человеке судят по результату».

Анатолий Андрианович отличался высокой требовательностью, принципиальностью и, в то же время, был внимательным к людям. Справедливый, прямой до резкости, всегда оставался самим собой. Кто хорошо знал Анатолия Андриановича, рассказывали о нем, как о человеке умном, масштабно мыслящем,

самобытном и с «сумасшедшей работоспособностью». Это был редкостный жизнелюб, оптимист, неумный в своей организаторской деятельности.

Приближался 1970 год. Страна готовилась отмечать знаменательную дату – 100-летие со дня рождения В.И. Ульянова (Ленина). Анатолий Андрианович выстроил правильную стратегию и грамотно использовал юбилей для развития области. Ульяновску требовались вложения в инфраструктуру: в водопровод, вокзалы, аэропорт, городской транспорт. Скочиллов начал действовать планомерно, привлекая ресурсы союзного центра.

В июле 1962 г. Ульяновский обком КПСС направляет в бюро ЦК КПСС записку за подписью Скочиллова: «В связи с исполняющимся в 1970 году 100-летием со дня рождения Владимира Ильича Ленина Ульяновский обком КПСС считает, что в ознаменование этой исторической даты в городе Ульяновске - на родине В.И. Ленина в 1963-1969 годах необходимо осуществить градостроительные мероприятия, которые должны улучшить архитектурный облик и благоустройство города, обеспечение трудящихся жильём, учреждениями культурно-бытового назначения. Одновременно следовало бы в Ульяновске осуществить мероприятия по монументальной пропаганде ленинских мест с тем, чтобы объединить их в единый экскурсионный маршрут - музей под открытым небом, увековечивающий память В.И. Ленина.

Принятое в декабре 1960 года Постановление Совета Министров РСФСР «О мерах по дальнейшему развитию городского хозяйства города Ульяновска», из-за уменьшения размеров капитальных вложений и не выделения городу необходимых материальных ресурсов в полном объёме не выполнялось».

А.А. Скочиллов смог добиться поддержки ЦК. В связи с исполняющимся в 1970 году юбилеем В.И. Ленина, в целях обеспечения дальнейшего развития города Ульяновска как важного промышленного и культурного центра, Совет Министров СССР 1 октября 1966 года и Совет Министров РСФСР 26 ноября 1966 года рассмотрели и приняли Постановление «О мерах по развитию города Ульяновска в 1966 -1970 годах». План по подготовке к юбилею В.И. Ленина предполагал масштабные преобразования для города – определены объёмы реконструкции и строительства. Расширились предприятия промышленности и транспортная сеть, строили жилые дома, социальную инфраструктуру, предприятия торговли.

Важно подчеркнуть, что вопросы подготовки к юбилею В.И. Ленина А.А. Скочиллов постоянно держал на контроле. Слишком высокими были цели и задачи. Так 16 февраля 1965 года в Ульяновске проходит пленум обкома КПСС, где рассматривается вопрос «О задачах областной партийной организации по выполнению Постановления Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совета Министров РСФСР «О развитии промышленности и городского хозяйства г. Ульяновска в 1964 – 1970 годах».

В докладе Анатолия Андриановича ярко и доходчиво прозвучали мысли и идеи о том, что необходимо «...чтобы город Ленина стал процветающим, чтоб был достойным этого имени»:

«Ульяновск должен стать таким промышленным и культурным центром, который служил бы примером не только с точки зрения градостроительства, архитектуры, промышленного и сельскохозяйственного производства, науки, техники, но и с точки зрения высокой политической и идейной сознательности людей, их культуры, быта, морального облика. Если в настоящее время на родину Ленина едут сотни тысяч людей, то в будущем Ульяновск будет принимать миллионы людей...»

Газета «Ульяновская правда» писала 7 марта 1965 года, что по сообщению ТАСС проект планировки города утвержден Госстроем РСФСР. «Советские зодчие разработали проект реконструкции Ульяновска. В нем предусмотрены значительное жилищное и промышленное строительство, большие работы по благоустройству, озеленению, созданию зон отдыха.

В два с лишним раза расширится площадь городской застройки. На магистралях поднимутся многоэтажные дома. Они составят 20 % всего нового жилья... Площадь новых домов к 1970 году составит почти 1,5 млн. кв. м...

В городе будет много зеленых островков. Площадь садов, парков и скверов составит тысячу гектаров. Лесопарки украсят берега Свияги, волжские склоны...»

К началу строительства в Ульяновске была уже создана мощная строительная индустрия, позволяющая возвести в короткие сроки не только объекты Мемориальной зоны, но и жилые, культурные и хозяйственные сооружения. Под строительство были определены большие площади исторического центра, и город потерял значительную часть старинной застройки.

Центральным объектом всего проекта изменения города стал строящийся Ленинский мемориал. В Постановлении указывалось: «...Начиная с будущего года за пятилетку построить здание Мемориального центра. В него войдут филиал Центрального музея В.И. Ленина, Дом политического просвещения и универсальный зал на 1400 мест».

Главная стройка Ульяновска с первых же дней привлекла внимание не только в нашей стране, но и за рубежом. Она стала поистине всенародной. Здесь трудились представители 30 национальностей Советского Союза.

Предприятия, институты, художественные мастерские, творческие объединения и союзы страны поставляли для стройки документацию, конструкции, материалы, оборудование.

Большую помощь оказывали строителям горожане. Бывали дни, когда на субботники и воскресники выходили сразу по 10 тысяч человек. В их числе каждое воскресенье трудились и сотрудники аппаратов обкома, горкома, райкомов КПСС.

Борис Филиппович Иванов - заведующий финансово-хозяйственным отделом обкома партии, рассказывал: «...Когда строили Мемориал, весь аппарат обкома каждое воскресенье четыре часа – на строительстве. И Скочиллов – с лопатой, в кирзовых сапогах. Каждая плита на площади 100-летия Ленина выложена нами. Сам Анатолий Андрианович специальной линейкой вымерял и шупом укладывал эти плиты. Был тонким дипломатом, и, в то же время, не щадил авторитеты. Так любил и уважал Томского, президента Академии художеств СССР. Но это не помешало ему сказать, что барельеф Ленина, выполненный скульптором, не понравился...».



Центральный Комитет КПСС, придавая важное значение реконструкции и строительству города Ульяновска, поручил ЦК ВЛКСМ отобрать и направить на стройки города 2500 юношей и девушек по общественному призыву.

29 апреля 1967 года Секретариат ЦК ВЛКСМ принял Постановление «О направлении молодежи в порядке общественного призыва на строительство г. Ульяновска». Это поручение было одним из важнейших заданий партии Ленинскому комсомолу.

В связи с большим объемом строительных работ в Ульяновске обком ВЛКСМ объявил сооружение объектов Ленинской мемориальной зоны ударной комсомольской стройкой и направил на нее в порядке общественного призыва 400 молодых строителей.

4 апреля 1968 года ЦК ВЛКСМ принял Постановление о дополнительных мерах по строительству в Ульяновске объектов Ленинской зоны, главным из которых был Ленинский мемориальный комплекс, заложенный на месте рождения Владимира Ильича. Придавая исключительное значение, которое имели реконструкция родного города Ленина, сооружение Ленинской мемориальной зоны, Центральный Комитет ВЛКСМ объявил их Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.

В это же время в ГлавУльяновкстрое создается комсомольская организация и избирается комитет ВЛКСМ с правами райкома, организующий работу во всех комсомольских организациях строительной отрасли. Секретарем комитета комсомола был избран Иван Тарасов. Штаб Всесоюзной ударной комсомольской стройки возглавил Владимир Снежкин.

На важных объектах Ленинской мемориальной зоны города также работал интернациональный строительный отряд, состоящий из лучших молодых рабочих Болгарии, Вьетнама, Венгрии, ГДР, Кубы, КНДР, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии. Накануне ленинского юбилея все объекты были сданы Государственной комиссии.

16 апреля 1970 года состоялось торжественное собрание представителей трудящихся Ульяновска и области.

В открытии Мемориала участвовал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев, который дал высокую оценку этому величественному зданию.

Всего же к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина в Ульяновске был построен целый комплекс зданий, каждое из которых строилось по индивидуальным проектам. Рядом с Мемориалом была возведена высотная (23 этажа) гостиница «Венец». Введены в эксплуатацию гостиница «Советская», новые здания областного Дворца пионеров и детской библиотеки, железнодорожный, авто – и аэровокзалы, речной порт.

Состоялось торжественное открытие новых учебных корпусов средней школы №1 им. В.И. Ленина и педагогического института им И.Н. Ульянова.

В Ульяновске и области было построено 16 школьных зданий на 18120 ученических мест, 25 дошкольных учреждений на 4110 мест. Построено 106 новых предприятий, производств и цехов, более миллиона квадратных метров жилой площади. Введено в строй значительное количество больниц и поликлиник, клубов и Дворцов культуры, объектов коммунального хозяйства, торговли и бытового обслуживания, проведены мероприятия по благоустройству. Первые трансляции цветного телевидения в нашем городе также приходятся на годы руководства А.А. Скочилова.

В областном центре подверглась перепланировке улица Минаева, где полностью была снесена частная застройка, появились новые улицы в Железнодорожном и Засвияжском районах. Городское население выросло до 365 тысяч человек.

За большие успехи, достигнутые трудящимися города в хозяйственном и культурном строительстве, в выполнении заданий пятилетнего плана по развитию промышленного производства Указом Президиума Верховного Совета СССР город Ульяновск был награждён орденом Ленина 11 декабря 1970 года.

А.А. Скочиллов активно использовал период подготовки к юбилею В.И. Ленина не только для реконструкции города, но и для развития всех отраслей народного хозяйства области.

На партийной конференции 1970 года А.А. Скочиллов докладывал: «В VIII-й пятилетке была проделана значительная работа по техническому перевооружению промышленного производства. Объём экспортных поставок возрос более чем в два раза, против 1965 года. Ульяновская продукция поставлялась в 77 стран мира».

Еще в апреле 1967 года, в год начала большой реконструкции города и строительства Мемориала, объединение «Ульяновскстрой» было преобразовано в ГлавУльяновскстрой. Произошла централизация строительной отрасли – новая организация подчинялась непосредственно Министерству строительства СССР. У новой структуры производственные мощности соответствовали «союзному» статусу: в 2,1 раза больше, чем у организации-предшественника. Ежегодно в эксплуатацию вводилось свыше 300 тыс. кв. м. жилой площади.

Столь мощная строительная отрасль стала основой для дальнейшего развития Ульяновской области. Узнав о возможности строительства в регионе Авиационно-промышленного комплекса, А.А. Скочиллов приложил максимум усилий и добился положительного решения этого вопроса. Аргументом в беседах с руководителями страны стало то, что Ульяновская область имеет опыт и соответствующие мощности, чтобы построить такой промышленный объект быстро. Доказательством этого тезиса были замечательные объекты, возведённые к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина.

16 апреля 1975 г. в свет вышло Постановление ЦК КПСС и Совмина СССР «О строительстве авиационного промышленного комплекса в г. Ульяновск», а уже в мае 1976 года в Заволжском районе города состоялась закладка первого бетона в основание завода.

Экономический рост невозможен без участия технической и гуманитарной интеллигенции, привлечения возможностей высших учебных заведений. Недаром, А.А. Скочиллов ещё в 1961 году делал акцент и на культурном развитии региона. Теперь для этого развития была создана соответствующая инфраструктура. Ульяновск стал одним из культурных центров Среднего Поволжья. Появилась традиция проведения апрельских ленинских музыкальных фестивалей, которые проводятся до сих пор, но именуется уже «Мир. Эпоха. Имена». Первый Всесоюзный фестиваль прошёл в Ульяновске в 1963 г. Усилиями А.А. Скочилова Ульяновск был включен в гастрольный план выступлений крупнейших отечественных и зарубежных творческих коллективов, композиторов, исполнителей, театральных и балетных трупп. В 1968 году был образован Ульяновский областной симфонический оркестр, который был создан из молодых музыкантов – выпускников ведущих консерваторий страны. Первым его дирижёром стал Эдуард Серов.

Появление современной инфраструктуры гостеприимства, культурных событий, формирование мемориального комплекса – всё это превратило регион в туристический центр. Только иностранных туристов за девятую пятилетку было принято свыше 55 тысяч.

В годы работы в нашем регионе А.А. Скочилова появился общественный запрос на сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне, что всячески поддерживалось руководством на всех уровнях. Накануне 30-летия Победы в городе и области был сооружен целый ряд памятников. Главным в их черед без сомнения является обелиск Славы, открытый 9 мая 1975 г. в Ульяновске. По воспоминаниям тех лет, Анатолий Андрианович сам выбрал место для его установки.

Ко времени назначения на должность первого секретаря Ульяновского обкома КПСС А.А. Скочиллов был уже зрелым, имеющим опыт управленческой работы и обладающим необходимыми методами руководителя, он вскоре завоевал авторитет у жителей области. Эти же качества сполна были реализованы им в период подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В.И.Ленина и строительства Ульяновского авиационно-промышленного комплекса. Для осуществления этих проектов А.А. Скочиллов в короткое время сумел сформировать команду, состоящую из единомышленников и профессионалов высокого уровня. Их совместными усилиями и была претворена в жизнь программа коренного преобразования Ульяновской области из преимущественно аграрной в регион с мощной, хорошо развитой индустриальной базой.

Один из членов команды - Геннадий Васильевич Анциферов, главный инженер Главульяновскстроя, лауреат Государственной премии РСФСР, принимавший участие в строительстве Ленинского мемориального и Авиационно-промышленного комплексов, вспоминал: «Я уважал Скочилова, как руководителя: партийного и хозяйственного. Он очень обширно вникал в хозяйственную деятельность. У него был колоссальный объем внимания. Он мог охватывать в большом диапазоне не только интересы области, но и интересы государства. Поэтому я сделал заключение, что Анатолий Андрианович - достойный руководитель не только областного уровня, но

даже и на уровне ЦК...» Он был настоящим государственным деятелем и оставил о себе глубокую память.

А.А. Скочиллов – почетный гражданин Ульяновской области, трижды избирался членом Центрального Комитета КПСС, депутатом Верховного Совета СССР. Был награжден тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, медалями и другими наградами.

Основные достижения программы Анатолия Андриановича Скочилова до сих пор играют значительную роль в промышленной, культурной, туристической и социальной сферах жизни Ульяновской области.